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今年来，我乡法治政府建设工作在党委、政府的正确领导下，认真贯彻落实省、市、区关于做好法治政府工作的一系列重要精神，坚持从改革、发展、稳定的大局出发，高度重视和加强法治政府建设工作，扎实开展矛盾纠纷排查化解活动，及时解决人民群众反映的各类突出问题，进一步畅通信访渠道，形成了党委、政府重视，信访部门组织协调，各相关部门齐抓共管的法治政府建设工作新格局，取得了明显成效。
一、领导重视，责任落实
把法治政府建设工作作为一项重要政治任务来抓，成立了党政主要领导挂帅的创造法治政府建设领导小组。按照属地管理和“谁主管谁负责”原则，党政“一把手”作为法治政府建设工作的第一责任人负总责，分管领导作为具体责任人抓好统筹组织实施，领导班子成员作为创建工作共同责任人具体抓好推进落实。建立党政统一领导、部门各司其职、全民共创共享法治政府建设工作格局，每月召开维稳中心工作会议，提高工作的针对性和实效性。
2、 扩大宣传，提高认知
根据上级部门相关文件要求，结合我乡实际，制定了《法治政府建设工作安排》，明确了各阶段的工作任务。坚持把宣传作为法治政府建设工作的基础和经常性工作，切实抓紧抓好。我乡通过发放各类宣传材料，张贴标语、拉横幅，电子滚屏，办专栏等形式进行法治政府建设宣传，提高群众对法治政府建设工作的知晓率。
3、 全力做好矛盾纠纷预防化解，健全多元化解机制。
西李村乡成立以主要领导为组长的矛盾纠纷多元化解体系建设领导小组，积极构建多元化纠纷解决体系。完善基层人民调解组织建设，建立健全规章制度，规范工作流程。健全矛盾纠纷多元化解工作协调机制，定期研究部署重大矛盾纠纷排查化解工作。2023年，我乡坚持实行乡村两级联动，定期排查与针对性排查、广泛排查与重点排查相结合的工作机制。以村为单位，每月进行一次全面的矛盾纠纷排查，强化了排查调处矛盾纠纷的工作机制，基本上形成了“小事	不出组，大事不出村”的工作局面。同时在敏感日子和重大节假日期间，实行领导干部大接访活动，严格向上级部门执行“零报告”制度。对排查出来的矛盾纠纷，坚持各部门相互配合综合调处，乡联合多个部门，运用法律、政策、经济、行政等手段和教育、协商、调解、疏导、救济等办法，综合施策，妥善化解。对要求合理、符合规定的，一次性解决到位；对一时难以解决的重大复杂、疑难矛盾，落实包案领导责任制；对可能采取极端行为制造事端的人员切实加强防范，采取果断措施进行稳控，坚决防止发生集体上访和群体性事件。2023年，我乡共受理登记各类矛盾纠纷45起，成功调解45起。
四、完善法治政府建设工作制度，切实加强反电信诈骗工作力度。
今年来坚持每月召开法治政府建设工作例会，并强调将反电诈工作作为重点来强调，各类会议累计20次。主管领导在机关例会上多次强调并要求包村干部到各行政村督导建立至少一个村组反电诈微信宣传群，各村综治专干累计转发反电诈信息100余条，下载反电诈APP700余人次，悬挂横幅累计150余条，发放反电诈宣传页1000余张，形成铺天盖地的浓厚宣传氛围，使老百姓家喻户晓，为群众的财产资金保驾护航。
总之，今年以来，在各级各部门的大力支持下，经过平安建设中心全体人员的努力工作，我乡法治政府建设工作取得了一定成绩，信访形势明显好转，但是在工作中还存在一些问题和不足。一是上访苗头的排查、消化不够彻底；二是不稳定因素排查不够到位。针对这些工作不足，我们将在今后的工作中加以改进。一是进一步健全系列化服务体系，把日常工作做细，做到实处，加大力度把信访政策法规贯彻到人民群众中去；二是深入抓好信访稳定苗头的排查、消化工作，力争全面消除赴县以上集体上访、个访、信访。坚决杜绝越级访、集体访、重访，把我乡的法治政府建设工作推上一个新台阶，确保全乡经济发展和社会大局稳定。
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